

■总第2125期 2024年 第79期
■11月1日 星期五
■周二、五出版 本期8版
■官方网站:www.jksb.com.cn
■广告咨询:010-65368968

健康时报

人民日报社 主办

■国内统一刊号:CN11-0218
■邮发代号:1-51
■读者热线:010-65369671
■零售每份3元



权威医生在身边

02版

疲劳了试试这六种食物

04版

到公园里练练肩

06版

这位大夫
是鲁菜二级厨师

08版

他们为胎儿做宫内手术

■健康时报全媒体广告热线

010-65368968

E-mail:jksb01@jksb.com.cn

致读者

金秋时节，我们带着丰收的喜悦，将这份改版后的报纸呈献给您。

《健康时报》如同忠诚的朋友，与您一同走过了24年的珍贵时光。如今，在大家的关心下，我们迎来了另一个全新的开始——《健康时报》大字版。未来的岁月里，这份报纸将以更清晰、更舒适的阅读体验，继续陪伴您，在健康的路上走得更稳健、更长远。

党的二十届三中全会《决定》提出，实施健康优先发展战略。健全人口发展支持和服务体系。随着部分读者群体步入银发时代，《健康时报》积极响应读者期盼，于2024年11月1日起出版大字版：字号由原来的10磅增大到13磅，版面从16个小版调整为8个大版，出版周期不变，以对开的大版面设计，提升阅读的便捷性与舒适度，让每一位读者都能轻松获取健康知识，享受阅读乐趣，以更贴心的方式服务每一位关心健康的您。

1版综合概览；2版饮食养生；3版中医智慧，每一版都包含着丰富的健康知识；4版聚焦老年健康与生活，老有所养、老有所依触手可及；5版妇儿，守护“八九点钟的太阳”，让妈妈和孩子健康成长；6版文摘精选，健康领域的精华文章在这里集中呈现；7版慢病管理，提供科学的疾病防治指南；8版深度报道，深入剖析医疗卫生领域热点话题。

《健康时报》已走过24年，24岁正青春。在未来的日子里，愿《健康时报》能继续陪伴您，赏四季，历人生，让我们共同推动健康中国建设，共享健康幸福生活。

欢迎垂询。电话: (010)65369671；
邮箱: jksbj@jksb.com.cn；联系人：
发行中心张女士。

健康时报社编辑部
2024年11月1日

一周放出30万只蚊子！

广州“以蚊治蚊”预防登革热

健康时报记者 王宁 谭琪欣

蚊子不仅能传播登革热，也能预防登革热。最近，广州一乡村通过“以蚊治蚊”策略，每周放出30万~50万只蚊子预防登革热引发关注。

“叮咬人的蚊子有很多种，其中就有白纹伊蚊（花斑蚊），它们是传播登革热、寨卡等病的元凶。而我们放出的蚊子则是携带沃尔巴克氏体的雄性白纹伊蚊，不咬人、不吸血，也

叫作绝育雄蚊，与野外的白纹伊蚊雌蚊进行交配后，雌蚊所产的卵将无法成功孵化。”广州市白云区江高镇峡石村“以蚊治蚊”项目团队负责人钱伟向健康时报介绍，2~3代后，就可以降低当地的白纹伊蚊种群密度，减少登革热等蚊媒传染病传播风险。绝育雄蚊这一品种系团队通过显微胚胎注射技术改造而来，自2018年在峡石



近日，江苏省首例儿童经皮肺动脉瓣置换术成功实施，第五届人民名医·卓越建树获得者，南京市儿童医院名誉院长、心脏中心主任莫绪明教授团队成功为两名患儿完成微创肺动脉瓣置换。莫绪明教授是我国先心微创介入手术开拓者之一，曾完成我国首例小儿自体异位肺移植、全国儿童医院系统首例小儿及首例婴幼儿心脏移植；累计完成2万余例小儿心胸外科手术，小儿心脏移植数量全国儿童医院领先。图为莫绪明教授（左）为小朋友听诊。吴叶青报道

■健康提示



王拥军:照镜子 微笑识别早期卒中

健康时报记者 董颖钰

“三个动作可帮我们早期识别脑卒中。第一是对镜微笑，如果笑的时候嘴歪了，可能是卒中的表现。”10月29日，北京天坛医院院长、中国卒中学会会长王拥军在“中国健康知识传播激励计划”2024年世界卒中日科普传播活动上指出，第二是说绕口令，如果说不出来或者找不着词也可能是卒中的表现。第三是双手举平，保持十秒，若十秒钟内双手无法处于一个平面，可能是卒中的信号。



姜辉:“三高”可 引起男性功能障碍

健康时报记者 李爽

“高血压、高血糖、高血脂等与男性勃起功能障碍息息相关。勃起功能不仅是性健康的指标，更是心血管疾病、糖尿病等慢性病的早期信号。”10月28日，北京大学第一医院党委书记姜辉在2024中国男性健康日暨科普图书发布活动上提醒，戒烟、限酒、规律作息和均衡饮食不仅能够降低慢性病的发病率，也有助于改善性功能障碍；同时心理治疗也有显著效果。

■健康简讯

胶质瘤靶向治疗 有望成治疗首选

北京天坛医院神经外科学中心江涛院士牵头的国内首个Vorasidenib（沃拉西德尼，一款靶向药物）桥接研究中心目前已完成首例患者筛选。该中心任晓辉教授告诉健康时报记者，靶向药物有望取代放化疗成为低级别胶质瘤的首选治疗方式。长期以来，手术和放化疗是脑胶质瘤主要治疗手段，未来，靶向治疗是脑胶质瘤治疗的重要方向。 (刘政妍)

肝癌早诊率提高25.8% 筛查方案不到200元

“肝癌常规筛查项目包括肝脏超声和血清甲胎蛋白（AFP）检测，但 AFP对早期肝癌检出率仅40%左右。将异常凝血酶原作为互补的血清标志物与 AFP联合使用，并结合年龄和性别进行综合评估，可使早期肝癌的诊断准确率提升25.8%。”海军军医大学第三附属医院临床研究院副院长杨田表示，三项检测一共不到200元，而早诊率却大幅提升了。 (张赫 杨林宋)

村投放以来至今，成效显著。峡石村党支部书记、村委会主任朱杰湧告诉健康时报，“七年来全村没有发生一例本土登革热病例，基于每年的数据和观察体感对比，村里白纹伊蚊的数量确实在减少，登革热大规模传播的风险随之降低。”实施第一年，每周要放100多万只蚊子，现在每次约投放20万只，一年仅需投放几十次。

■声音

营造年轻人“想生”“敢生”的社会氛围，为年轻人铲除不利于生育友好的外部因素，是生育支持的题中应有之义。

——日前，国务院办公厅印发《关于加快完善生育支持政策体系推动建设生育友好型社会的若干措施》。新京报评论说。

“药等人”让罕见病患者更有“医靠”。

——今年9月，北京市出台方案，建设罕见病药品保障先行区，实现了药品的快速通关和有效配送。工人日报评论说。

让有温度的“免陪照护服务”惠及更多家庭。

——10月26日，国家医保局出台护理类立项指南（试行）和优化调整护理价格政策通知，新设“免陪照护服务”价格项目。北京青年报评论。

“去公园领证”，内核没变但仪式感更满。

——近日，民政部鼓励有条件的地区将婚姻登记机关设置在公园等有标志性意义的场所。南方都市报评论。

乐见“老菜市”升腾“新锅气”。

——近日，全国多地菜市场纷纷上线“代炒菜”服务。顾客买好菜后，只需付上相应加工费，便可实现从“菜篮子到菜盘子”的无缝衔接。北京日报评论说。



10月24~27日，亚太膝关节、关节镜和运动医学学会暨第20届国际骨科运动医学与关节镜外科论坛在海南博鳌举行。十几年前，国内医用锚钉全部被国外企业垄断，如今正逐步实现国产替代，国内企业不仅拥有和外国品牌同等规模的展台，国产锚钉还凭借价格和质量的优势出口国外。图为国内运动医学企业天星医疗负责人（左）向健康时报记者介绍国产医用锚钉。健康时报记者杨晓露文 天星医疗图